

奋斗百年路  
启航新征程

# 寻访北碚红色印记

## 汪伦：延安派到北碚的统战工作者

特约通讯员 王洪

抗日战争时期，北碚的抗日救亡运动搞得轰轰烈烈。历经五次日机轰炸，北碚掀起了抗日志愿军运动、义务缝制寒衣运动、捐款运动等，形成全民抗战热潮。这些都与地下党组织与北碚的行政长官卢作孚、卢子英团结一致、亲密无间分不开。其中，由中共中央统战部派到北碚开展统战工作的汪伦也功不可没。

汪伦是1932年参加革命的老党员。1933年，上海成立中国左翼作家联盟时，汪伦便是秘书组成员和读书出版社创始人之一。1936年10月，根据党的指示，汪伦离开上海前往延安，先在中央外交部工作，后又任抗日军政大学教员。

1938年，汪伦在负责陕甘宁边区通讯社的筹建工作时，邓拓夫妇经抗日军政大学学习后，也来到通讯社工作。邓拓夫原是重庆民生轮船公司的职员。1939年，邓拓夫妇回到重庆后，向卢作孚、卢子英推荐了汪伦。卢氏兄弟便委托邓拓夫写信，邀请汪伦到北碚工作。

汪伦接到来信，便向中央统战部汇报。中央统战部当时正在物色人选到北碚开展统战工作，有这样的邀请，便决定派汪伦立即启程前往北碚，具体工作由南方局常委凯丰安排。汪伦当时还肩负着另一

项任务：护送著名科普作家高士其经重庆转道香港治病。高士其是残疾人，由汪伦负责一路照顾。

1939年5月，汪伦一家三口与高士其到北碚后，北碚管理局局长卢子英热情地宴请了他们，陪同者还有陶行知先生。席间其乐融融，大家畅谈抗战形势，都认为国共合作日寇必败。此时，陶行知谈及高士其赴香港治病一事，卢子英还捐赠了一笔资金。正待离席之际，一辆黑色轿车疾驰而来，董必武先生从红岩村来北碚视察。见到他，大家喜出望外，又是一番畅谈后才分手。

当晚，高士其住进陶行知家里，即北碚公园的清涼亭（后来陶行知一家搬到天星湾的一幢楼里居住）。陶行知还专门请育才学校的一名同学照顾高士其。汪伦一家则暂住北温泉公园的花好楼（上世纪90年代拆除）。汪伦当时的职位为《嘉陵江日报》总编辑、《北碚》月刊主任。

汪伦到南方局介绍信时，凯丰同志说：“北碚的工作正需要人抓，吴老（吴玉章）正在北碚，你去与他研究。”随即写了介绍信。

吴玉章当时住在北温泉公园的数帆楼里，吴老见到汪伦后，分析道：“北碚离

重庆很近，是风景区、文化区。卢氏兄弟在搞乡村建设，各方面的许多人士先后来到这里。这地方很重要，这里的工作也很重要。把这里的工作做好了，对抗日救亡是很有利的。北碚地方势力大，有一定独立性，蒋介石对北碚不放心，想拉拢过去。卢子英对蒋介石存有一定戒心，想通过我们，抵制国民党。我们在这里开展工作，向卢作孚、卢子英做统战工作，就是使北碚不要被蒋介石吃掉。”吴玉章指示汪伦，北碚的统战工作直接向南方局常委凯丰、董必武汇报。当年9月，北碚中心县委第二任书记李亚群到任后，汪伦便通过李亚群向中共南方局汇报工作。

汪伦与李亚群的分工是：利用卢子英对汪伦的信任，专职做北碚上层工作，不在中心县委任职，不与其他党员发生联系，这样有利于保护卢氏兄弟。

汪伦平时利用一切机会给卢子英讲共产党的抗日政策，讲毛主席的《论持久战》，再结合北碚实际，讲如何利用国民党内部矛盾，保持一定的独立性。

当时，国民党CC系（一个政治派系，势力主要分布在国民党中央党务部门）在北碚安插了一些人员，如教育股长、卢子英的秘书都是他们硬安排进来的。这伙人

串通一气，大肆发展特务组织，不遵守制度，为非作歹，很让卢子英气愤。汪伦就利用《嘉陵江日报》揭露这伙人的劣迹。他们便把报社营业部砸了，气焰嚣张。汪伦与报社同仁坚持斗争，调查出卢子英的秘书有贪污行为，便通过报纸进行揭发，引发民愤，这些特务只得悄悄地离开北碚，其他的特务也只得收敛一些。

硬的不行又来软的。1940年，国民党一专员来北碚视察，向卢子英游说，说什么北碚政绩突出，委座（蒋介石）的意思是北碚升一格，改制成“中正模范县”，扩大辖区，充实编制。还说原班人员均不动，一律加委，但扩大编制的人员，均由上面派来。正在卢子英为此事举棋不定时，汪伦去卢子英家中看望，借机进行分析，劝说卢子英不能对国民党存有幻想，他们的人慢慢地把北碚“吃掉”。这与国民党四大家族想用增加官股“吃掉”民生公司是一样的，用的是同一种技法。卢子英听了这样的分析，震动很大，设法进行了坚决的抵制。

软的硬的都行不通，国民党就加派了特务、宪兵到北碚进行监视。江津专员还想把卢子英挤走，自己兼北碚管理局局长。在我党的帮助下，卢子英利用国民党

内部矛盾进行了抵制。

汪伦在北碚的两年间，还在吴玉章住处见到了叶剑英，听他讲了国民党在前方搞摩擦的许多事例，并说：“他们不磨，我就不擦，他们要磨，我就要擦。”

1940年底，国民党又掀起了反共高潮，我党实行隐蔽方针，叫一线同志都撤下来，二线的同志顶上去。董必武派人通知汪伦撤离。汪伦决定先掩护李亚群撤离，自己随后离开。

1941年初，皖南事变爆发，汪伦忍无可忍，在报上发表文章《皖南抗战前线，新四军竟遭解散》，引人注目。李亚群秘密回到北碚，传达董必武的指示：立即撤离。汪伦向卢子英告别时，卢子英资助了1000元路费，邓拓夫又送了200元，汪伦回到安徽老家，到新四军第七师敌工部工作。



# 五一假期怎么耍

## 三条线路带你开启北碚惬意时光

### 缙云山北温泉生态之旅两日游

过了今天就是“五一”假期了，你想怎么度过了吗？来北碚吧！三条线路带你体验北碚人文，打卡最美小众景点，泡最安逸的温泉，体验最有情调的山涧民宿，给心灵放个假。

**第一天**

本条线路的第一站，首先来到缙云山索道，开启重庆市花园之旅。搭乘缙云山索道，40分钟就可从缙云山脚到达缙云山景区大门。在索道轿厢内可观青青嘉陵江，俯瞰北碚全景。

在缙云山景区入口处，有一家悬崖边的咖啡厅——缙静。浓浓的日式装修风格在苍翠葱郁的山林间格外引人注目。进门这头看到的是一座原木平房，进入店内，整墙的玻璃窗十分震撼，依窗而坐，向下便可看穿行的索道。

缙静室外的小院造景是日式的枯山水，青苔和云朵造型相融合，虽然只有60平方米左右，却处处透着精致。

进入景区后，可根据自己的喜好攀登山峰。缙云山从北到南有朝日峰、香炉峰、狮子峰、聚云峰、猿啸峰、莲花峰、宝塔峰、玉尖峰和夕照峰9座山峰，登上峰顶，可观赏北碚江峡相拥的美景。

除了攀登山峰，隐藏在山间的缙云寺也是必去景点。缙云寺始建于南朝刘宋景平元年（423年），曾受到历代帝王封赐，是国内唯一的迦叶古佛道场。

结束一天的游玩，可以选择在缙云山的民

宿住下。缙云山上有一批精致的民宿，住在这里，可以观云海日出，还可以听晨钟暮鼓。

**推荐民宿：**

缙云小住。缙云小住是一座“生长”在缙云山茂密森林里的民宿，在这里，你所向往的所有诗意都能找到韵脚。

清欢渡·邀月民宿。该民宿借缙云山景，增添诗意，比如书吧里那近两层楼高的挑高处，两扇大玻璃框住风景，让民宿客人可以一边看书一边赏景。

**第二天**

第二天起床后，可以乘坐接驳车下山，下山途中可以逛一逛黛湖。在黛湖周边跑一跑、走一走，微风徐徐，好不惬意。

下山后可以泡一泡温泉。缙云山北温泉旅游度假区拥有柏联温泉、悦榕庄、心景温泉等温泉产品，可满足喜爱温泉之人的各种需求。

例如心景温泉酒店，这里群山环抱，与竹文化碰撞出温润的禅意。因为是单独的温泉景区，所以环境保护得非常好。酒店里的雨轩西餐厅可同时接待300人用餐。

泡完温泉，返程路上必须“打卡”的就是金刚碑历史文化街区。金刚碑历史文化街区在修缮过程中最大程度地保留了原始风貌，并规划增加了休闲区、民宿。

### 大美田园乡村之旅三日游

**第一天：北碚——偏岩古镇**

**第二天：偏岩古镇——金刀峡**

**第三天：柳荫镇东升村、苓茏苑**

北碚迷人的地方，除了大山大水还藏在山林之间。在体验中感受自在，在自在中享受美食。

**第一天**

第一站前往偏岩古镇，古镇虽然只有800米长，却有近300年的历史。偏岩古镇位于华蓥山下、黑水滩河畔。这里远离城市的喧嚣，独得一份宁静。

来到古镇吃小吃是必不可少的，古镇上有家专门卖手工挂面的铺子，手工独制的挂面，选料考究，制作精细。沸水煮两到三分钟就熟了，入口绵软，回味无穷。还可以去一水排骨饭庄，它家的招牌菜就是店名：一水排骨，排骨吃起来软糯嫩滑，风味独特。

古镇历史最悠久的一家豆花店——田豆花，店面不大，只能容纳六七张桌子，豆花嫩得几乎用筷子夹不起来，用漏勺舀是最好的，配上一小碟蘸料，将豆花搅碎，就是最美味的下饭菜。

**第二天**

第二天一早，前往地质奇观金刀峡。金刀峡以峡著险，以林见秀，以岩称奇，以水显幽，在这里，你可以体验旅游的惊险刺激，体验什么是“峡谷柔情”。

游览完金刀峡，可以前往附近的民宿——金刀侠隐。金刀侠隐位于金刀峡镇金刀岭体育公园最高的一座山峰上，距离偏岩古镇约20分钟车程。这里群山环抱、松涛阵阵，一栋房屋即为一套客房，私密静谧，清静自在。

**第三天**

第三天一早，在民宿中醒来，可以去看看北碚的其他乡村风光。

推荐：柳荫镇东升村，这里有重庆最大的黄金香柳苗木基地，也是“中国美丽休闲乡村”。

乡根乡舍是柳荫镇的一家山涧民宿，集住宿、餐饮、游玩于一体，这里既可以体验农事项目，也可以在田间地头寻找野菜，或是来一场烧烤聚会，体验收获带来的喜悦。

喜欢户外拓展和乡村游玩的可以前往苓茏苑。作为主城近郊最大的生态休闲游客营地，苓茏苑是集乡村旅游、农事体验、休闲度假、研学教育等多功能于一体的田园综合体。

感受“百馆之城”的文化魅力，也是不错的选择。

重庆自然博物馆是国家一级博物馆，现有藏品11万余件，涵盖动物、植物、古生物、古人类、旧石器、地质矿产、岩石、土壤等八大学科，以系统收藏中生代各类恐化石和西部地区丰富多样的脊椎动物标本为主要特色。想要看恐龙世界、熊猫时代展的，赶紧来北碚，带你一秒穿越亿万年，一起去探寻地球演变、生命进化的奥秘！

去卢作孚纪念馆，可以了解卢作孚先生组织的“宜昌大撤退”，感受卢作孚先生伟大的爱国主义情怀。

去中国西部科学院旧址，游览文物遗迹，追寻先辈的脚步，感受文化的洗礼，聆听历史的故事。

去梁实秋旧居，在先生的“陋室”里感受“雅”，落座于风马牛书房，一本书、一杯咖啡度过惬意慢时光。

去北碚历史文化陈列馆，可深入地了北碚人文历史。

去认真游览一次国立复旦大学旧址，好好了解复旦与北碚的那段历史。

夜晚可以去“码头没有轮渡”特色摊区，这里汇集了北碚最有代表性美食，有365天不间断的现场音乐会，来这里，感受北碚的烟火气息。

据休闲北碚

### 百馆之城人文之旅一日游

除了游山玩水，到北碚来一场人文之旅，